

Nasza GAZETKA

NIEZALEŻNY MIESIĘCZNIK KULTURALNO-SPOŁECZNY
NR. 75 (7) • SAN FRANCISCO • BAY AREA • CZERWIEC 2009



*Co jest do przeczytania w obecnej czerwcowej
Naszej Gazetce?*

Strona

- 2 CIEŃ RZUCONY NA BEATYFIKACJĘ JANA PAWŁA II*
- 3 POLSKI, SZLACHECKI DWOREK NA LITWIE*
- 4 CIEKAWY ŻYCIORYSY POPULARNYCH LUDZI*
- 5 CIEKAWY ŻYCIORYSY POPULARNYCH LUDZI*
- 6 INFORMACJE POLONIJNE*
- 7 LISTY DO REDAKCJI*
- 8 KALENDARZ WYDARZEŃ HISTORYCZNYCH*



CO SPOWALNIA LUB UNIEMOŻLIWIA BEATYFIKACJĘ JANA PAWŁA II ?

„*Santo subito*” czyli **święty natychmiast!** - to okrzyki, jakie wznosiły tłumy zebrane na Placu św. Piotra w Rzymie po śmierci Jana Pawła II (2 kwietnia 2005). Po prostu brak było słów w tej najsmutniejszej chwili, bowiem świadectwo Jego życia i myśli było wzorem świętości - napawało każdego katolika nadzieją i miłością. Toteż Specjalna Komisja Teologów opowiedziała się za uznaniem heroicznego cnót Jana Pawła II, które są podstawą do beatyfikacji.

Na arenie międzynarodowej a szczególnie wśród nie katolików, uznawany był za człowieka dialogu, porozumienia. Był pierwszym papieżem, który odwiedził kościoły innych religii - synagogi (judaizmu), meczety (islamu), rozmawiając z ich przywódcami : rabinami i kalifami. Szacunek i uznanie ze wszystkich stron.

Nic nie wskazywało na trudności, a raczej każda zbliżająca się rocznica śmierci przynosiła nadzieję ogłoszenia Jana Pawła II – świętym. Obietnice rosły, gdyż hierarchowie kościelni upewniali nas w przekonaniu, że czas oczekiwania się zbliża. Minęła pierwsza rocznica, druga, trzecia i czwarta, i okazuje się, że ten okres oczekiwania nie przybliżył nas do „upragnionego brzegu”, a zaczynają się niespodziewane hybrydy. Czuło się podświadomie, że coś nie jest tak, jak należało się spodziewać. Kładliśmy to na karb skrupulatnego badania i przestrzegania wydłużonych terminów oczekania. Mówiono nam o „młynach kościelnych, które miały powoli ...”, aby uspokoić naszą niecierpliwość. Podświadome, nieśmiałe nas nurtowania, sprawdziły się.

Tama pękła, gdy pojawił się „kłopotliwy” ton zażyłości.

- Kilka dni temu, włoski dziennik „La Stampa” opublikował zaskakującą zastrzeżenia, które spowalniają proces beatyfikacyjny. Powodem tego jest publikacja w Polsce listów dr. Wandy Półtawskiej, która przez 55 lat prowadziła prywatną korespondencję i sporządzała notatki z Karolem Wojtyłą, - od tego okresu, kiedy nie był jeszcze klerikiem aż do jego śmierci będąc papieżem Janem Pawłem II.

Fragmenty części listów były publikowane sporadycznie wcześniej w gazetach, jednak w ostatnim okresie ukazała się książka wspomnianej autorki Wandy Półtawskiej „*Beskidzkie rekolekcje*” w których opisana jest zażyła znajomość z Janem Pawłem II.

„Droga Dusiu !...” - pisał w listach do swojej przyjaciółki Wandy Półtawskiej, znanej lekarki i działaczki katolickiej, Karol Wojtyła, a później papież. Zdaniem watykanisty Giacomo Galeazziego, - Kongregacja Spraw Kanonizacyjnych, gdzie trwa obecnie proces, chce zapoznać się z najbardziej prywatnymi z listów, które były pisane przez 55 lat. Włoski publicysta podkreśla, że niezwykle osobista korespondencja, przechowywana w większości przez Wandę Półtawską, może obecnie „spowolnić maszynę biurokratyczną beatyfikacji zgodnie z watykańską praktyką gromadzenia wszystkich materiałów dokumentacyjnych przed ogłoszeniem przez Kościół nowego wzoru świętości”.

Prefekt Kongregacji Spraw Kanonizacyjnych kardynał Jose Saraiva Martins przytacza w gazecie: „Pracujemy nad historią i całą dokumentacją na temat kandydata do świętości, która go dotyczy”.

Gazeta podkreśla, że listy to materiał „niezwykle delikatny” dla Watykanu. Obecnie Stolica Apostolska, podaje „La Stampa”- chce mieć pewność, że nie pojawi się żaden „przeciwny dowód” świętości kandydata na ołtarze

Posłuchajmy, co mówią na ten temat polskie gazety. Redaktor naczelny „Tygodnika Powszechnego” ks. Adam Boniecki tłumaczy, że aby zrozumieć pojawiający się dla niektórych „kłopotliwy” ton zażyłości w tej ogromnej korespondencji Karola Wojtyły z Wandą Półtawską, trzeba znać jego „wolną i w żadnym razie nie klerykańną drogę formacyjną, jego podziemne studia w seminarium, przynależność do grupy teatralnej za nazi-stowskiej okupacji, pracę robotnika”.

Faktem jest, że Wanda Półtawska, jako niezwykle bliska przyjaciółka Jana Pawła II wywołała „Zakłopotanie i niezadowolenie w Kurii Rzymskiej” i „niekiedy zdumiewała swoim nonkonformizmem i nieformalną zażyłością z papieżem, kiedy zdarzało się jej brać udział w kapciach w porannej mszy w prywatnej kaplicy apartamentu papieskiego. Ta sama „La Stampa”, która skrupulatnie wychwytuje i cytuje różne fakty dostrzega Półtawską w oknie kliniki Gemelli w czasie rekonwalescencji papieża po zamachu w 1981 roku oraz kiedy spędzała letnie wakacje w Castel Gandolfo.

Kardynał Stanisław Dziwisz, osobisty sekretarz Jana Pawła II jest zaniepokojony „upublicznianiem dawnej zażyłości przysłego błogosławionego z Wandą Półtawską”.

Ośmiu teologów, oceniających *positio*, czyli kluczowe dokumenty, mają nie lada problem z ogromnym plikiem listów pełnych serdecznych tonów między papieżem i osobą świecką stanowi powód obiektywnej trudności, spowolnienia procedury beatyfikacyjnej. Ciekawe czy równie skrupulatnie zajmują się pomocą dla nazistów udzielaną przez Piusa XII prowadząc jego proces beatyfikacyjny ?

POLSKI, SZLACHECKI DWOREK NA LITWIE



Dwór stary, rozłożysty, otoczony ogromną werandą z białymi kolumnkami oplecionymi dzikim winem, a wokóło grządki nasturcji, groszków, nagietków i wielu różnych kwiatów. Z dala widać malwy i słoneczniki,

Sierpień 1938 rok. Litwa. Beczkanie – okrojony przez reformę rolną majątek p. Butlerów. Spędzamy jeden cudowny dzień pod strzechą, gdzie żyje duch polski i tradycje. Zaraz za progiem domu wita nas złotymi promieniami Matka Boska Ostrobramska, a dalej „Dziadek” (Piłsudski – G.M.) na kominku i tuż obok Szopen i Kościuszko oraz na ścianie kilku innych wielkich bohaterów z naszej wspaniałej przeszłości.

Tak nam radośnie, tak słonecznie, tak szczęśliwie. Oby tylko to szczęście jak najdłużej trwało. Słońce litewskie grzeje i przypomina nam naszego sławnego wieszczę Adama Mickiewicza, miłującego ten kraj, a przecież my oboje też stąd pochodzimy i to wyczuwamy.

Oboje P. P. Butlerowie zasłużyli społecznie dla polskiej sprawy. On Dyrektor Banku Polskiego w Kownie, jeden z najbardziej czynnych działaczy polskich na Litwie. Ona niestrudzona w polskiej pracy charytatywnej. Staruszka matka – wzór zacnej matrony z poprzedniego wieku. Syn – Tadeusz – szesnastoletni czynny w harcerstwie polskim i siedmioletnia Halusia.

Zaproszeni byliśmy do Beczkan na „Święto raków”, które ogrodnik koszami przynosił z pobliskiego jeziora, raczej z brzegów jeziora.

Wspaniałe obiady u Państwa Butlerów, długie wieczorne rozmowy, chwile szczęśliwe spędzone w Beczkanach – drogich sercom naszym - dworze polskim na Litwie – przejdą do tradycji. Opiszę innym razem. W tej chwili mam inną intencję do opisanie ciekawego zdarzenia związanego z harcerskim heroizmem..

Przenieśmy się od razu ze szczęśliwego sierpnia 1938 roku, do smutnego września 1939 r. Wiedzieliśmy już, że do Polski powrócić nie możemy. Wojna dla Polski była przegrana. Na Litwie pozostać nie mogliśmy. Litwa nie uznała Rządu Polskiego we Francji. Likwidujemy nasze reprezentacyjne mieszkania i wyjeżdżamy do Francji ... poprzez Rygę, Stockholm

HARCERZE URATOWALI SZTANDARY UŁANÓW I SZWOLEŻERÓW WOJSKA POLSKIEGO.

Dnia 26 września 1939 r. wpadli do nas późnym wieczorem jeszcze do naszego mieszkania na Putwińsko gatwie 24, dwaj harcerze : Tadeusz Butler i Tadeusz Kognowicki – kurierzy do obozów naszych internowanych żołnierzy - ze sztandarem 9-tego pułku strzelców konnych. Trudno tu oddać nasze wrażenie : rozłożyliśmy płachtę sztandaru na stole i długo się w nią wpatrywaliśmy. Byliśmy wstrząśnięci

Dnia 7 października ci sami dwaj harcerze wpadli z trzema sztandarami, również wieczorem do naszego skromnego pokoju. Czwórka nasza : nas dwoje i dwaj harcerze stanęliśmy na baczność. Dłuższa chwila milczenia dla opanowania wzruszenia. Chłopcy owinięci byli sztandarami: Tadeusz Butler miał płachtę 2-go pułku Ułanów Grochowskich, imienia generała Józefa Dwernickiego, zaś Tadeusz Kognowicki miał na sobie dwa sztandary : 10-tego Pułku Ułanów Litewskich i sztandar 3-go pułku Szwoleżerów Mazowieckich.

Wszystkie cztery sztandary odesłane zostały do Paryża . (pocztą dyplomatyczną – G.M.)

Dziś wiszą one chlubnie w Instytucie Polskim i Muzeum im, Generała Sikorskiego w Londynie. Obaj dzielni chłopcy otrzymali w 1950 roku Krzyże Walecznych.. Nie znane są losy Tadeusza Kognowickiego, jedyne go syna zasłużonej wdowy. Ponoć jego życie długie nie było.

Tadeusz Butler wraz z rodziną przedostał się z Litwy do Anglii, potem do Argentyny, gdzie studiował i pracował w Polskim harcerstwie. Tam poznał Halinę Śliwińską, córkę inżyniera Stanisława Śliwińskiego, Prezesa Związku Polaków w Argentynie z którą wziął ślub w 1952 roku. Tadeusz Butler wraz z żoną i małą córeczką przyjechał do Ameryki osiedlając się w Concord w Kalifornii. W San Francisco zakłada Szkołę Języka Polskiego i mimo ciężkiej nabytej choroby serca, pracował nadal w harcerstwie. Zmarł w 1976 roku. Dziś X Drużyna Harcerska w Martinez nosi imię Tadeusza Butlera , podkreślając jego dotychczasowe zasługi.

Powyższy artykuł został napisany przez Stefanię Mitkiewicz, żonę attach'e wojskowego przy Poselstwie Polskim na Litwie pułkownika Żółtek Mitkiewicza. Wprowadziłem nie wiele zmian w pisowni autorki, aktualizując daty. Ciekawy opis obiadu w dworku w Beczkanach opublikuję w następnej Gazecie.



CIEKAWY ŻYCIORYSY POPULARNYCH LUDZI

MARILYN MONROE ur. 1 czerwca 1926 r. - aktorka filmowa, najpopularniejsza gwiazda Hollywoodu lat 50-tych. W komediach i melodramatach kreowała typ prostolinijnej i bezbronnej kobiety-dziecka uosabiającej seks, a zarazem poszukującej wielkiego uczucia. Ważniejsze filmy: „Przystanek autobusowy”, „Księżę i aktoreczka” „Pół żartem, pół serio”, „Sklóćeni z życiem”. W filmie „Słomiany wdowiec” jest słynna scena z uniesioną – przez kanał wentylacyjny - do bioder białą sukienkę aktorki, co jeszcze bardziej podniecało widza, bowiem była symbolem urody i seksu, czarowała wyglądem, tańcem, śpiewem, temperamentem. Nic dziwnego, że kochało się w niej miliony wielbicieli. Romansowała – o czym wszyscy wiedzieli – z prezydentem Johnem Kennedy'm i jego bratem Robertem a nawet z komunistami. Jej postać stała się legendą, którą podtrzymują niewyjaśnione okoliczności śmierci aktorki 5 sierpnia 1962 roku. Za jej śmierć obwinia się rodzinę Kennedy'ch i służby specjalne, chociaż, kiedy ją znaleziono martwą w jej pokoju w Brentwood koło Los Angeles, lekarze stwierdzili przedawkowanie tabletek uspokajających. Wiadomo było, że nadużywała alkoholu i reżyserzy mieli z nią trudności na planie filmowym. Jej lata dziecięce, to pasmo tajemnic. Nigdy nie ustalono jej biologicznego ojca. Wychowywana w rodzinach zastępczych i sierocińcach. W wieku 16 lat wyszła za mąż, rozwodząc się po czterech latach. Jako modelka pozowała nago do zdjęć i tam ją dostrzeżono i otwarto się przed nią start do sławy z którego w pełni skorzystała. Później kilkakrotnie wychodziła za mąż za znane osoby świata kultury i sportu. Przeszła na judaizm.

VIOLETTA VILLAS ur. 10 czerwca 1938 r. w Liege w Belgii. Właściwe jej nazwisko to Czesława, Maria de domo Cieślak, primo voto Gospodarek (pierwszy mąż pogranicznik), secundo voto Kowalczyk (drugi mąż Violetty, bogaty przedsiębiorca z Chicago). W 1946 r. rodzina Villas przyjechała do Polski. 10 lat później podjęła studia w szkole muzycznej w Szczecinie. Popularność zdobyła występami na festiwalu piosenki w Sopocie. Później na III Festiwalu Piosenki w Rennes we Francji, zdobyła Grand Prix. Śpiewała też poza Francją w innych krajach a szczególnie w Stanach Zjednoczonych, gdzie mieszkała przez kilka lat. Przez 3 sezony występowała w Las Vegas w Casino de Paris, ściągając setki tysięcy zwolenników jej głosu. Śpiewała arie operetek i oper w 9 językach. Występowała w duecie z Frankiem Sinatrą, Paulem Anką, Charlesem Aznavourem i Barbarą Streisand. W interpretacji Violetty „Ave Maria”, głosem przewyższała fenomenalną Ymę Sumac – tak pisała prasa amerykańska. Szokujące przepychem stroje projektował znany francuski Dior. Na scenę wjeżdżała żółtym Jaguarem lub na białym koniu. Miała miliony wielbicieli, a jeden z nich przysyłał codziennie z Nowego Jorku bukiet fioletowych róż. Miała wspaniały dom z basenem, służbę i szofera. Niestety, nieplanowany powrót do Polski, przerwał zawarte kontrakty na występy w filmach w Hollywood. Chora matka wzywała ją do siebie. W Polsce zamieszkuje w Magdalence w przepięknej willi: dwa mercedesy, basen podgrzewany, w domu sauna, kaplica i studio do nagrań. Występuje z najbardziej popularnymi piosenkarzami polskimi. Wszyscy zabiegają aby z nią występować. Natomiast władze PRL robią jej pewne utrudnienia. Było kilka włamań do jej willi. Służba Bezpieczeństwa chce ją zwerbować aby szpiegowała, mając bliższe kontakty z ważnymi osobistościami z Zachodu wyciągając od nich różne tajemnice, tak, jak agentka Mata Hari. Obiecywali duże profity. Odmówiła. Wobec tego nie pozwolono jej na wyjazd za granicę. Nie mogła występować w medaliku na szyi, a prowadząca Koncert Piosenek w Opolu - Irena Dziedzic nakazała Violetcie spiąć włosy w prosty kok. Jak wiemy Violetta miała przepiękne włosy rozpuszczone do pasa, układające się w pofalowane loki, co było jej wielką ozdobą. Krytyka recenzentów prasowych podważają jej talent i sławę. Zrażona, wraca do Lewina Kłodzkiego, do domu rodzinnego. Zaczynają się schody w jej życiu. Koncertuje na rzecz opuszczonych zwierząt. Zakłada wielki przytułek dla zwierząt, nazywając je „Młodszy braćmi”. Gromadzi około 150 psów i ponad 300 kotów oraz kozy. Nie kontroluje rozmnażanie zwierząt, stwarza zagrożenie epidemii, zatruwając zarazem środowisko fetorem - pisze miejscowa władza. Zaniedbane, niedożywione zwierzęta nie są dobrymi sąsiadami dla mieszkańców tej miejscowości. Violetta wpada w pewien kompleks apatii. Siedzi godzinami w bezruchu. Była ponoć zamknięta parę dni w mieszkaniu bez pożywienia. Ma opiekunów, którzy wywierają na nią przemożny wpływ. Syn Violetty ze swoimi dziećmi nie jest wpuszczany do domu matki, że niby matka tego sobie nie życzy. Przebywała jakiś czas w szpitalu dla umysłowo chorych. Prokurator badał, kto ją tam wysłał, czy czasem nie celowo. Nie stwierdzono celowego zamiaru.

O niespotykanej skali głosu, gwiazda polskiej piosenki, żyje z setkami zwierząt w zaniedbanym gospodarstwie, pogryziona przez szczury, pogrąża się w biedzie i chorobie.

Warunki w jakich przebywa Violetta Villas urąga godności człowieka.

CIEKAWY ŻYCIORYSY POPULARNYCH LUDZI (urodzonych w czerwcu)

SŁAWOMIR MROŻEK, ur.29 czerwca 1930 r. w Borzęcinie w pobliżu Krakowa.. Dramatopisarz i prozaik. Autor satyrycznych opowiadań i utworów dramatycznych o tematyce filozoficznej, politycznej, obyczajowej i psychologicznej. Debiutował w 1953 r, jako rysownik, ilustrując swoje opowiadania, a także publikując cykl rysunków w „Przekroju”. W 1963 r. wyemigrował z kraju, mieszkał w Paryżu, USA, Niemczech, Włoszech i Meksyku. Na emigracji powstały jego najważniejsze utwory „Tango”(1964) „Emigranci”(1974), „Portret”(1987) W 1996 r. powrócił z Meksyku do Polski wraz z żoną meksykanką, tłumacząc się trudną sytuacją życiową, gdyż jego „rancho” ciągle było nachodzone przez różnych opryszków domagających się pieniędzy. Dla bezpieczeństwa ”spalem z pistoletem pod poduszką”. Zamieszkał w Krakowie. W 2002 r. przeżył udar mózgu, którego wynikiem była afazja (zaburzenia mowy, języka, warg) przez co utracił możliwość posługiwania się językiem zarówno mówionym jak i pisanym. Dzięki terapii, która trwała około trzech lat, odzyskał zdolność pisania i mówienia. Efektem walki z chorobą jest jego autobiografia. Za całokształt pracy pisarza, prezydent Kwaśniewski odznaczył Mrozka Krzyżem Kawalerskim z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski.

Życie Sławomira Mrozka jest zaskakujące i absurdalne, mówi się, że stwarza historie jakby wyjęte z jego książek. - 6 maja 2008 Sławomir Mrozek ponownie zdecydował się opuścić Kraj „na zawsze” i osiedlić się w Nicei na południu Francji. „Czas odpocząć, a tam jest klimat bardziej sprzyjający” - mówi pisarz. Opuścił Polskę bez kamer i komitetów pożegnalnych, tylko w asyście z najbliższą rodziną. Opuścił Kraków z kilkoma walizkami podręcznego bagażu.

RYSZARD JERZY KUKLIŃSKI, ur. 13 czerwca 1930 r. w Warszawie, pułkownik Ludowego Wojska Polskiego, zastępca szefa Zarządu Operacyjnego Sztabu Generalnego, który zdecydował się na współpracę wywiadowczą z CIA na rzecz NATO. W latach 1971-1981 Kukliński przekazał na Zachód ponad 40 tysięcy stron najbardziej tajnych dokumentów dotyczących Polski, ZSRR i Układu Warszawskiego.

23 maja 1984 r. Kukliński został przez Sąd Wojskowy w Warszawie zaocznie skazany na karę śmierci.

W 1990 r. karę tę w ramach amnestii zamieniono na 25 lat więzienia a w 1995 r. wyrok został uchylony.

1997 prokuratura umorzyła śledztwo zdrady,dezercji, a działanie wyższej konieczności. 1998 dzięki staraniom prezydenta Kwaśniewskiego i premiera Millera - Kukliński przyjeżdża do Polski. Później był jeszcze dwa razy w Polsce z utajnioną wizytą, urządzając sobie swoje nowe warunki mieszkaniowe.

W wojskowym szpitalu w Tampa na Florydzie 10 lutego 2004 r. zmarł Ryszard Kukliński. Według słów żony pułkownika, Kukliński dostał wylewu krwi do mózgu podczas pisania listu do „Gazety Wyborczej” będący odpowiedzią na kolejny niepoehlebny artykuł na swój temat.

Ojciec Kuklińskiego -podczas okupacji - należał do AK. Przeszedł przez Pawiak i trafił do obozu Sachsenhausen w którym zginął. Ryszard Kukliński po ukończeniu Szkoły Oficerskiej i Akademii Sztabu Generalnego, został wysłany do Wietnamu, gdzie pracuje w Komisji Rozejmowej. Tam został zwerbowany przez amerykański wywiad. Po 10-ciu latach szpiegowania (1971-81) Kukliński dochodzi do wniosku, że kontrwywiad jest bliski odkrycia jego związków z CIA. Zostaje wywieziony przez Amerykanów do Berlina a stamtąd do USA. Tam otrzymuje nową tożsamość, przechodzi operację plastyczną, zmieniającą nieco jego rysy twarzy, oraz stałą pensję od CIA

Dla jednych pułkownik był bohaterem, który uchronił Europę przed wojną a Polskę przed radziecką interwencją. Z kolei inni są zdania, że oficer był zwykłym szpiegiem i sprzedawczykiem.

Jego tragedie osobiste: w 1994 r. w odstępstwie kilku miesięcy zginęli jego obaj synowie. Jeden zginął podczas nurkowania a drugi w wypadku samochodowym, którego sprawca nie został wykryty. Śledztwo nie doprowadziło do odkrycia jakichkolwiek faktów wskazujących na zemstę obcych służb, chociaż wielu jest przekonanych, że śmierć synów należy przypisać działalności KGB. Należy się zgodzić z opinią, iż Kukliński był osobą tragiczną, wpisany w pogmatwaną historię naszego Kraju.

Izabella Scorupco-- ur. 4.VI.1970 r. w Białymstoku. W wieku 8 lat wyjechała do Szwecji – aktorka, modelka. W 1987 r. zauważona przez producentów filmowych wystąpiła w szwedzkim filmie „Nikt tak nie kocha jak my” Wystąpiła też w filmie „Ogniem i mieczem” Jej pierwszy mąż - hokeista Mariusz Czerkawski, drugim jest Amerykanin – Jeffrey Reymond. Ma dwoje dzieci: córka Julia z pierwszego małżeństwa, syn Jakob z drugiego.
Leszek Moczulski – ur.7.VI.1930 – polityk, historyk założyciel KPN, wielokrotnie aresztowany i więziony w PRL. On pierwszy rozszyfrował PZPR – Płatni Zdrajcy Pachołki Rosji. Poseł na Sejm przez dwie kadencje. Był agentem SB i otrzymywał wynagrodzenie za swoje donosy. Sąd oddalił jego odwołanie, że nie ma racji.

INFORMACJE POLONIJNE

Nowe władze KPA -Północnej Kalifornii z siedzibą w San Francisco

W dniu 31 maja 2009 r, w kafeterii kościoła polskiego w San Francisco odbyło się zebranie sprawozdawczo-wyborcze Kongresu Polonii Amerykańskiej na którym wybrano nowe władze na następną kadencję: Prezes - **Edward Martinek**, 1-szy v-ce prezes **Ryszard Grzybowski**, 2-gi v-ce prezes **Teresa Forowicz Fortuna** skarbnik – **Andrzej Szafranski**, sekretarz – **Gabriel Michta**. Dyrektorzy Krajowi: E.Martinek, R.Grzybowski Edmund Lewandowski. Komisja Rewizyjna: Zenon Fortuna, Jan Pawlak, Bronisław Kobierski

World Affairs Council (Rada Spraw Światowych) z siedzibą w San Francisco, 312 Sutter Street, Suite 200 organizuje spotkanie w dniu 5 sierpnia 09 z Polskim Ministrem Spraw Zagranicznych **Radosławem Sikorskim** w Marines' Memorial Club&Hotel 609 Sutter St. godz.6:30 PM. Proszę przyjść wcześniej aby się zarejestrować

7 czerwca 09 w JTA (The Global News Service of the Jewish People) **Tad. Taube** opublikował ciekawy artykuł p.t. „*In the New Poland, 20 years of democracy and Jewish life*” z okazji 20-lecia Demokracji w Polsce **Tad Taube** – jest Konsulem Honorowym Rzeczypospolitej Polski na południową część Północnej Kalifornii na południe od San Francisco – San Mateo, San Jose ...

Z inicjatywy Kongresu Polonii Amerykańskiej Urząd Miasta San Francisco wydał „Proklamację” z okazji Konstytucji 3 Maja. Tad Taube i Christopher Kerosky' (Konsul Honorowy RP w San Francisco) oraz Steve Kawa - burmistrz miasta SF, w obecności przedstawicieli KPA i innych organizacji polonijnych wywiesili flagę polską w tym dniu na ratuszu miasta San Francisco.

W Internecie ukazały się kilku-odcinkowe „Dzienniki z podróży do Polski” **Ryszarda Urbaniaka** w których kreśli swoje spostrzeżenia z życia w Polsce a także spotkanie z ks. hm. Michałem Gutkowskim, który przez rok spełniał posługę duszpasterską w kościele polskim w Martinez (Kalifornia). W numerze 19 „Tygodnika Polskiego” wychodzącego w Australii i Nowej Zelandii ukazały się „Dzienniki podróży do Polski”- R.Urbaniaka

Dobrze nam znany **ks. Robert Wawer**, który jest Dyrektorem European Center of Communication and Culture Warszawa – Falenica, zorganizował sesje dla młodych małżeństw czyli warsztaty poświęcone dialogowi, który jest zasadniczym fundamentem budowania wspólnoty małżeńskiej. W obliczu rozpadających się małżeństw a także trudności wychowawczych dzieci, inicjatywa ECCC jest bardzo ważna i na czasie.

Popularny polonijny biznesmen **dr. Leopoldowi Wierzbickiemu** z Hanford w Kalifornii, otrzymał Nagrodę im. Eugeniusza Kwiatkowskiego, „**Za wybitne zasługi w budowaniu gospodarczych porozumień między Polonią a Macierzą**”. Uroczystość odbyła się 6 czerwca 09 r. w Warszawie w trakcie XIII Światowej Konferencji Gospodarczej Polski pod hasłem „Partnerstwo dla Polski” a nagrody wręczał Minister Gospodarki RP vicepremier Waldemar Pawlak.

Po Mszy Św. w Kaplicy w Martinez (18.V) **Pan Alexander Majewski** jeden z naszych szanownych weteranów przybliżył nam okoliczności i atmosferę bitwy o Monte Cassino w jej 65 rocznicę. Mówca przytoczył cyfry poległych, zaginionych i rannych żołnierzach. Po prelekcji w kościele, zebrani przeszli do kafeterii, gdzie został wyświetlony bardzo ciekawy film o generale Andersie.(Fragment interesującego sprawozdania **Alicji Jęczmień**)

6 czerwca 09 **Państwo Irena i Wojciech Grobelni** obchodzili 25 rocznicę ślubu. Ponieważ związek małżeński zawarli na emigracji w obozie przejściowym w Austrii, bez najbliższej rodziny, bez odpowiednich środków finansowych, po prostu nigdy nie mieli wesela. Dlatego 25 rocznica była wspianą okazją do zrobienia wesela z prawdziwego zdarzenia. Dzieci odchowane, kasa zgromadzona, toteż mogli sobie pozwolić na limuzynę pod kościół gdzie powtórzyli przed kapłanem przysięgę małżeńską. W domu przyjęć przywitano ich starodawnym zwyczajem: chlebem i solą a stoły uginały się od mięs, sałat i trunków. „Nowożeńcom” podczas uczy przygotowano część artystyczną, która wycisnęła łyzy śmiechu u biesiadników. Autorkami tych skeczy były **Alicja Jęczmień i Mariola Jaroń**. „Nowożeńcy” otrzymali w prezencie bilet na Bahamy na „Miodowy miesiąc”.

15 sierpnia w dzień Wniebowstąpienia Matki Bożej przyjedzie do Polski na występy Madonna, królowa Po-pu. Kościół Katolicki oddaje hołd Matce Boskiej Zielnej. Treści jakie przekazuje Madonna są szkodliwe. Występ Madonny 15 VIII, jest atakiem złego na katolicki naród i katolicką tradycję Polaków. Jej koncert to bluźnierstwo



LISTY DO REDAKCJI

Miałem pełne zaufanie do Poczty, gdyż listy z Polski przychodziły do mnie w ciągu 5 dni lub tygodnia natomiast tu w USA na następny dzień lub 2-3 dni. Tymczasem ostatnio życzenia świąteczne wysłane w marcu przyszły do mnie w maju, dlatego to zaufanie nieco zostało zachwiane. Rekompensatą natomiast jest treść listu jaki Państwa Stawiszyńscy z Łodzi przysłali w tym opóźnionym liście. Nie będę powtarzał komplementów, jakie ślą pod moim adresem Państwo Stawiszyńscy, ale chcę podziękować Państwu Stawiszyńskim za przysłanie kilku Historycznych Biuletynów wydawanych w Łodzi. Jeden z nich dotyczy „Porucznika Pilota Władysława Chciuka”, który był naszym znajomym i mężem naszej serdecznej Przyjaciółki Krystyny Chciuk z San Francisco.. Nadesłany materiał postaram się wykorzystać w przyszłości.

Pan dr. Leopold Wierzbicki pisze, że Naszą Gazetkę bardzo lubi czytać od początku do końca za jednym posiedzeniem. Moja żona uwielbia czytać wszelkie ciekawostki w szerokim zakresie tematyki i dane historyczne. Dziękujemy za wysiłek przez wydawanie Naszej Gazetki i serdecznie pozdrawiamy - Wierzbiccy.

Pragnę na łamach Naszej Gazetki podziękować grupie harcerskiej (przy kaplicy w Martinez) za pomoc w zorganizowaniu uroczystości (65-tej rocznicy) Monte Cassino. W imieniu własnym i Żony i tych kolegów – uczestników walki pod Monte Cassino serdecznie dziękujemy kol. Ryszardowi i Małżonce za wspaniałą organizację. Również należy podziękować chórowi kościelnemu za odśpiewanie m.inn. naszego hymnu – „Czerwone Maki na Monte Cassino”. To było bardzo wzruszające. Serdecznie pozdrawiamy.

- Gene i Zofia Kuroczko , weterani 2-go Korpusu

Z wielkim smutkiem i żalem donoszę o śmierci w wieku 70 lat

inż. górnika ZBIGNIEWA BOGACZA

jednego z przywódców strajku w kopalni „Piast”, w okresie stanu wojennego.

Pogrzeb odbył się 13.VI.09 w Kaplicy Matki Boskiej Częstochowskiej w Sacramento

STOPKA REDAKCYJNA

*Nasza Gazetka jest niezależnym
miesięcznikiem kulturalno-społecznym,
ukazującym się na terenie San Francisco
Bay–Area. Gazetka jest finansowana
z dotacji otrzymywanych od Czytelników
i skromnych oszczędności redaktora.*

*Gazetka rozprowadzana jest tylko drogą
pocztową. Uwagi i listy proszę kierować*

na adres: Gabriel Michta

2221 L Street, Apt. A ,

Antioch, CA. 94509

e-mail: g.michta@yahoo.pl

*Dziękuję wszystkim, którzy pamiętali
o prenumeracie Gazetki.*



KALENDARZ WYDARZEŃ HISTORYCZNYCH

CZERWIEC

- 2.VI. 1897 Guglielmo Marconi uzyskał patent na radio.
- 4.VI.1919 Kongres Stanów Zjednoczonych przyjął 19 Poprawkę do konstytucji, gwarantującą kobietom prawo do głosowania.
- 4.VI. 1989 Chińskie wojska dokonały masakry studentów manifestujących od wielu dni na placu Tiananmen w Pekinie.
- 5.VI.1968 Dokonano zamachu na senatora Roberta Kennedy'ego. Zmarł na następny dzień.
- 5.VI.1783 Bracia Mondgolfier dokonali pierwszego udanego publicznego wlotu bezałogowego balonu.
- 5.VI.1947 Sekretarz stanu USA George Marshall przedstawił plan pomocy gospodarczej USA dla Europy
- 5.VI.1967 Rozpoczęła się trwająca do 11 VI, wojna izraelsko-arabska, zakończona totalną klęską Arabów.
- 6.VI.1944 Lądowanie aliantów w Normandii, największa operacja desantowa w dziejach ludzkości
- 7.VI.1966 Ronald Reagan został 33 gubernatorem Kalifornii.
- 7.VI.1971 W ZSRR wystrzelono statek kosmiczny „Sojuz 11” z trzy osobową załogą: G.Dobrowolskim, W.Pacajewem i W.Wołkowem, którzy po 23 dniowym pobycie na stacji orbitalnej „Salut 1” zginęli na skutek rozhermetyzowania się kabiny statku podczas powrotu na ziemię.
- 9.VI.1916 Na zjeździe socjalistek rosyjskich w Moskwie, ogłoszono dzień 8 marca Dniem Kobiet.
- 11.VI.2001 Timothy McVeigh został stracony za przeprowadzenie zamachu na budynek w Oklahoma City.
- 12.VI.1994 Nicole Brown Simpson i jej przyjaciel, zostali zamordowani.Rok później oskarżony o zabójstwo zawodnik futbolu amerykańskiego O.J.Simpson został uniewinniony.
- 12.VI.1790 Stolicą Stanów Zjednoczonych została Filadelfia (do roku1800).
- 12.VI.1898 Filipiny uzyskały niepodległość od Hiszpanii.
- 14.VI.1958 W Instytucie Badań Jądrowych w Świerku pod Warszawą, uruchomiono pierwszy w Polsce doświadczalny reaktor jądrowy Ewa.
- 15.VI.1836 Arkansas został przyjęty do Stanów Zjednoczonych jako dwudziesty piąty stan.
- 15.VI.1904 Wielki pożar na statku spacerowym „General Slocum” płynącym po East River w Nowym Jorku śmierć poniosło około 1000 pasażerów, głównie dzieci.
- 16.VI.1963 Z kosmodromu Bajkonur (Kazachstan) wystartował statek Wostok 6 z Walentiną Tierieszkową na pokładzie, która była pierwszą kobietą w kosmosie.
- 17.VI.1837 Charles Goodyear uzyskał patent na produkcję gumy.
- 19.VI.1961 Kuwejt uzyskał niepodległość od Wielkiej Brytanii.
- 20.VI.1877 Alexander Graham Bell zainstalował pierwszy na świecie telefon.
- 21.VI.2004 SpaceShipOne(USA) jako pierwszy prywatny załogowy samolot kosmiczny odbył lot w kosmos
- 22.VI.1792 Król Stanisław August Poniatowski ustanowił Order Virtuti Militari.
- 23.VI.1840 Adolphe Sax opatentował saksofon
- 25.VI.1788 Stan Wirginia, dziesiąty z 13 pierwotnych stanów USA ratyfikował konstytucję.
- 25.VI.1876 Bitwa pod Little Big Horn pomiędzy plemionami Siuksów i Czejenów a oddziałem gen.Custera
- 25.VI.1998 W Warszawie został zastrzelony Marek Papała, były komendant główny policji.
- 27.VI.1978 Z kosmodromu Bajkonur wystartował załogowy pojazd kosmiczny Sojuz 30 z pierwszym polskim kosmonautą, Mirosławem Hermaszewskim na pokładzie.
- 28.VI.1960 Komunistyczne władze Kuby dokonały konfiskaty i nacjonalizacji amerykańskich rafinerii ropy naftowej zlokalizowanych na jej terytorium.
- 29.VI.2006 W Kuwejcie kobiety po raz pierwszy mogły wziąć udział w wyborach parlamentarnych.
- 29.VI.1940 W Palmirach pod Warszawą dokonano masowej egzekucji więźniów politycznych, m.in. Maciej Rataj (były marszałek Sejmu) socjalista Marian Niedziałkowski (inni -Kulski, Kisielewski...)
- VI.1908 Na Syberii doszło do tzw. katastrofy tunguskiej. Najprawdopodobniej w ziemię uderzył meteoryt, który spowodował gigantyczną eksplozję.
- 30.VI.1943 W katastrofie lotniczej nad Gibraltarem zginął gen. Władysław Sikorski, polityk, premier i wódz naczelny.

30.VI.1946 Pogrom Żydów w Kielcach, zginęły 42 osoby i kilkadziesiąt rannych
9 rzekomych sprawców tej zbrodni skazano na karę śmierci.